

牢记总书记重托 奋力推动治蜀兴川再上新台阶 ——学习贯彻省委十一届四次全会精神

聚焦六大工作重点 促产业功能区建设

成都市发布《2019年成都市产业功能区建设工作要点》

□本报记者 胡斌

近日,记者从成都市发改委获悉,《2019年成都市产业功能区建设工作要点》(以下简称《工作要点》)正式发布。据了解,成都将全力推进933个产业功能区产业化项目建设,加快建设707个产业功能区配套项目。

实施产业功能区优化调整 推进错位协同发展

根据《工作要点》,今年将进一步优化成都市产业功能区布局,进一步精准细化产业定位,划定产业边界,进一步明确产业功能区区域边界,优化金融资本供给,推广产业功能区金融服务主牵头行制度,做到金融服务全覆盖。探索建立“机会清单+城市合伙人”重点项目投融资对接机制,加快建立“5+5+1”产业引导基金,同时强化财政政策支持,重点用于支持产业功能区建设及主导产业发展。精准推进土地资源匹配,强化人力资源协同发展,精准推进项目指引,明确产业功能区2019年度招商目标,同时,推动重大项目加快建设。

着力搭建科技创新平台 培育产业功能区发展新动能

《工作要点》明确,在各产业功能区深度植入新经济应用场景业态,重点在成都科学城聚焦数字经济与新一

代人工智能发展,在新经济活力区聚焦5G场景构建与网络视听等业态发展,同时,聚力打造以功能区为载体的产学研深度融合创新体系,推进374个校企地创新合作项目建设。优化科技项目支持机制,力争2019年6月底前建立产业功能区重大科技项目库,为北航西部国际创新港、工业大数据应用技术国家工程实验室、中国移动(成都)产业研究院、环交大智慧城市等22个重大科技项目实施精准管理、高效服务。建立“企业家进校园”“科学家进园区”对接机制,持续推动校企地合作项目新签约落地。

完善功能区生产服务体系 加快推进产业生态培育

根据《工作要点》,推动现代化生产性服务功能区集聚协同发展是今年工作重点。在优化现代金融服务水平上,将推动以高新区金融总部及新金融(科技金融与金融科技)加快发展为引领,青羊区、锦江区、武侯区等分别聚焦文创金融、消费金融、绿色金融、大健康金融等

比较优势领域,强化金融类产业功能区错位协同发展。

《工作要点》明确,今年将持续推进产业载体建设,确保2019年标准厂房新开工面积不低于800万平方米,竣工面积不低于360万平方米;确保2019年专业楼宇新开工380万平方米,建成320万平方米。

优化功能区生活配套 推进功能区产城融合

《工作要点》明确,要强化功能区消费场景供给,释放市场潜力,在加快构建高端型康养消费场景和文化创意消费场景之外,还将推进人才公寓建设与人才安居服务,实现2019年人才公寓及产业园区配套住房建设新开工400万平方米。

持续提升产业功能区公共服务水平,2019年6月底前,制定完成全市公交线路网优化加密工作方案,重点加强产业功能区与周边交通枢纽、主要居住区和商业区的衔接,同时深化产业功能区绿化体系建设,优化布局生态区、绿道、小游园等生态场景,筑牢产业功能区绿色根基。

强化功能区开放发展 推动“总部成都”建设

《工作要点》明确,高质量培育壮大

一批引领性、特色化总部产业功能区,全面提升总部经济发展承载力。

搭建功能区对外开放平台推进优势资源聚集,引进举办中国成都人工智能国际合作大会、中国网络与信息安全大会等大型会议、活动、赛事、展会,吸引国内外高端要素资源聚集。以双机场、国际铁路港、自贸区等重大功能平台为支撑,加快天府国际空港新城、欧洲产业城等重点产业功能区建设,大力推动“金青新大港区”建设。探索建立功能区区域产业协同模式,推动“一干多支”战略实施,加快构建“总部研发在成都,生产配套在(州)”新型合作机制。

优化管理建设体制机制 强化制度保障

要以产业功能区建设重塑产业经济地理,为成都永续发展提供空间载体,《工作要点》着重提出,2019年的一项重点是“优化管理建设体制机制,强化产业功能区制度保障”。

具体来说,要构建完善功能区领导小组统筹推进机制;建立功能区“市领导+市相关部门+区(市)县”结对建设机制;以全市机构改革为契机,加快推进产业功能区体制机制改革;加强产业功能区干部队伍和基层党的建设;加快建立产业功能区高质量发展统计体系。

四川省1月电商数据出炉 服务型网络零售成增长“领头羊”

解码

近日,四川省电子商务大数据中心发布今年1月四川省电子商务运行数据,服务型网络零售表现突出,达172.48亿元,成为最快增长点。

“1月,有元旦的消费支持,又临近春节,四川丰富的旅游资源和文旅产品均产生了强大效益,带来了较快增长。”四川省商务厅电商处相关负责人分析说。

服务型网络零售增25.57% 在线旅游、在线餐饮和生活服务市场需求大

今年1月,四川实现网络交易额3047.45亿元,同比增长11.90%。其中,网络零售额378.08亿元,同比增长23.17%。

“网络零售的增长幅度,是整体增长幅度的近两倍,这表明全省消费市场很健康。”成都市电子商务协会秘书长徐震说。

网络零售分类中,服务型网络零售又成为了最大增长点,1月同比增长25.57%。在线旅游、在线餐饮和生活服务排名前三,分别实现网络零售额54.46亿元、48.91亿元和27.86亿元。三者之和,超过了整体的75%。“全省服务业的不断发展,在电子商务上得到直接体现。”四川省商务厅电商处相关负责人说。

如何继续保持高速增长?“今后需要电商领域和其他领域的融合发展,来进一步支撑。”成都市电子商务营销研究院专家夏燕成说。

3月6日,京东物流西南区域分公司与中国工商银行成都分行签订合作协议,宣布双方将在金融服务领域与快递服务领域进行跨界合作。西南区域用户未来可通过中国工商银行APP扫码支付,享受寄件优惠,还能在其“生活”等金融平台上查询京

东物流的快递运输。

“不要小看这个简单的支付方式和查询方式的小融合。”徐震说,在这个基础上,双方能达成数据共享,从而让金融资源配置效率得到提升。

“在此基础上,未来双方将加速构建物联网金融服务体系。”京东物流西南区域分公司相关负责人表示。

网络交易成都占七成 各地特色农产品通过成都电商平台扩大销售半径

1月,成都、绵阳和内江分别实现网络交易额2150.98亿元、259.08亿元和59.71亿元,占比分别为70.58%、8.50%和1.96%,位列市(州)前三。

“成都的高占比,是很自然的事。”夏燕成认为,在基础设施建设、人才储备、营商环境等软硬件资源上,成都都有着明显优势。“电子商务平台在成都聚集,其实很多卖出去的产品是其他市州的,只是交易数据留在了成都。这不是坏事。”偏远市州的特色农产品通过成都的电商平台,能获得更大的销售半径,进入更广阔市场。各市州的优质产品也能提升成都电商平台的品牌价值。双方形成良性互动,协同发展。

在这种模式支持下,四川省农村电商1月取得了好成绩——网络零售额共实现81.93亿元。

网络零售的发展,今后还应注意什么? “零售的品类还需要进一步丰富。”四川省商务厅电商处相关负责人表示。1月,全省实物型网络零售中,食品保健、服装鞋帽和3C数码居前三,三项占比超过整体一半。“过于集中在抗风险上会有弊端。要深入开发特色农产品等优势产品,这既能丰富品类提升竞争力,又能增强销售的稳定性。”唐泽文

合作共赢 促乡村振兴

四川沃能投资集团有限公司董事长一行到自贡沿滩区瓦市镇投资考察

□本报记者 李国华 文/图



座谈会现场

近日,四川沃能投资集团有限公司董事长乐成军一行到自贡市沿滩区瓦市镇进行投资考察。自贡市沿滩区副区长曾义刚、区投促局局长李怀和等相关领导陪同考察。

乐成军一行现场考察了瓦市镇卫生院至沙溪村公路沿线一带,详细了解了相关基础设施建设及产业发展情况。瓦市镇党委书记明彬向考察组详细介绍了瓦市镇的相关情况。近年来,瓦市镇围绕“产业兴村,产镇共融,打造魅力特色瓦市”的发展思路,坚持“绿色、融合、共兴”的发展理念,合理调整产业结构、优化产业布局,因地制宜发展特色产业,打造瓦市特色品牌。目前,已成功建设了“洪双现代柑橘

产业园”8000亩、“藤椒产业基地”5000亩和“龙虾养殖示范基地”1200亩。乐成军表示,希望以此次投资考察为契机,进一步加强与瓦市镇的沟通交流,希望有机会来瓦市镇投资兴业。

随后的座谈会上,曾义刚向考察组一行介绍了自贡市的发展战略和沿滩区的发展思路,希望通过不断地沟通交流,双方达成合作共赢的意向。同时他希望瓦市镇党委政府抓住机会,高度重视,加强与该公司的对接,力促投资落地,实现产业兴镇,乡村振兴。会上,双方还就特色小镇、基础设施建设、康养中心和特色农业四个建设项目方向进行了深入的沟通与交流。

引进专业运营公司 建设四川人才高地

——青岛华辰中小企业创新创业服务有限公司落地新都

为建设新都市人才集聚地,拓宽招商引资渠道,成都市新都区泰兴镇推介已成功运营“青岛院士港”、民营企业孵化平台“青岛制造科技企业孵化器”“青岛制造科技企业孵化器”等项目的青岛华辰中小企业创新创业服务有限公司(以下简称“青岛华辰”)来新都合作建设“新都市人才港”。近日,新都区区委常委、组织部部长刘怒海与青岛华辰负责人徐茂航一行展开座谈,新都区委组织部、区新经济和科技局、工业区委、区投资促进服务中心、泰兴镇等相关人员参会。座谈会上,双方就共同建设新都市人才港达成了一致,确定了“立足新都,面向四川”的项目定

位,并就人才港发展前景、运营模式进行了深入探讨,达成了将新都市人才港建成“高端人才引平台、优质企业孵化平台、重大项目招商平台”的重要共识。

下一步,泰兴镇将加快推动STN液晶取向剂(已通过市级评审)、单晶人造钻石等两个“国千专家”项目和麦科三维项目(新三板上市企业)首批落地。同时,泰兴镇将同青岛华辰展开深度合作,一是加强同相关部门沟通协调,协助企业尽快办理注册、落地手续;二是利用青岛华辰资源优势,继续扩大引强,为新都招商引资贡献泰兴力量。 钟洪

华蓥市天然水域全面禁渔四个月

近日,华蓥市公安局联合发布通告,从3月1日起至6月30日,华蓥市将对境内渠江、天池湖、清溪河等所有天然水域及其支流全面禁渔。

通告称,禁渔期内,华蓥市所有天然水域禁止捕捞作业、游钓和水禽放养,禁止扎巢取卵、挖沙采石,禁止销售、收购在禁渔期和禁渔区内捕捞的渔获物。违反禁渔规定的,有关部门将严格按照《中华人民共和国渔业法》《四川省〈中华人民共和国渔业法〉实施办法》处罚。禁渔期内,在禁渔区域使用禁用的工具或者使用电鱼、炸鱼、毒鱼的方法捕捞的,公安机关还将依法追究其刑事责任。

对阻碍、抗拒行政执法部门依法行政的,公安机关将依照国家有关法律法规规定,追究其责任。

华蓥市农业局负责人介绍,此次禁渔旨在贯彻落实党的十九大“健全耕地草原森林河流湖泊休养生息制度”,保护华蓥市天然水域渔业资源,维护生态平衡,促进可持续发展。

特约记者 游青

德阳出台新政 支持大企业大集团培育 提升小微企业上规模

本报讯(记者 李鹏飞)记者11日从德阳市政府获悉,为全面推进工业经济高质量发展,今年德阳分别出台了《德阳市支持大企业大集团培育相关政策措施》《德阳市支持小微企业上规模相关政策措施》,在五年内,支持壮大企业大集团规模,充分发挥其在经济发展和转型升级中的引领带动作用,同时也促进小微企业上规模,加快培育新增增长点,壮大全市规模以上工业企业队伍,推动全市工业经济多方位、多层次持续健康发展。

据悉,“大企业大集团”指年度主营业务收入10亿元及以上的工业企业;“培育对象”原则上指主营业务收入6亿元以上且发展潜力大、市场前景好、增长速度快的工业企业。根据《德阳市支持大企业大集团培育相关政策措施》,德阳市将鼓励企业晋阶等,并对主营业务收入首次跨10亿元、30亿元、50亿元、80亿元、100亿元台阶的,分别给予企业法定代表人一次性奖励10万元、30万元、50万元、80万元、100万元。主营业务收入上100亿元后,每首次跨过一个50亿元,给予企业法定代表人一次性奖励50万元。

同时,为激发企业创新活力,将分别

给予相应的奖励。例如,对当年认定的国家级企业技术中心和工程技术中心、国家级或地市级联合工程实验室(研究中心)给予100万元的一次性奖励。

在支持企业转型升级方面,大企业大集团及培育对象扩张可享受招商引资同等待遇。在支持企业品牌建设方面,对成功注册国际商标的工业类大企业大集团,按注册费的30%、总额最高10万元给予奖励;对首次获得中国驰名商标、中国质量奖的大企业大集团一次性奖励30万元。在支持企业兼并重组方面,鼓励企业通过股权并购、增资扩股、股权置换、合法拍卖等方式实现兼并重组(不含企业内部子分公司间的资产重组),并将协调企业并购重组过程中涉及的问题等。在支持企业拓展市场方面,对主营业务收入同比增长15%及以上,且在国内市场份额排名前十位的制造业企业,按主营业务收入增长额的3%给予扩产促销补助,单个企业补助最高80万元。对在省级以上各类媒体渠道、知名网络平台等投放产品品牌广告,年度总投入超过5000万元及以上的,按总投入2%给予最高50万元的一次性补助。在支持大企业拓宽融资渠道方面,对在沪深交易所、新三板、天府(四川)联合股

权交易中心及境外交易所直接融资的企业,最高奖励250万元。

此外,对于企业品牌建设以及拓宽企业融资渠道、支持人才队伍建设、强化企业要素保障等方面,都加大支持力度,给予相应补助和奖励。

在支持大企业大集团培育的同时,也将同步提升小微企业上规模,根据《德阳市支持小微企业上规模相关政策措施》,德阳将鼓励企业升规,对纳入小升规培育储备库的小微企业,通过新建投产和技术改造等措施实现快速发展,纳入规模以上工业企业统计,并保持规模以上企业两年以上的,给予5万元一次性奖励。对进入国家、省级小微企业创业示范基地租用生产或办公场地,且首次纳入小升规培育储备库或新进入规的企业,按上年度租金的50%给予最高10万元的一次性补助。重点推荐纳入小升规培育储备库和新进入规企业进入应急转贷支持企业名单,并免息为企业办理应急转贷业务。认定为高新技术企业的新进入规企业,可按规定减按15%的优惠税率征收企业所得税,对纳入小升规培育储备库和新进入规企业可按规定享受阶段性降低社会保险费率和稳岗补贴政策。

江油书法家王源清 700亩荒山写下35万株“绿色书法”

3月12日是植树节,全民义务植树活动又掀高潮。在众多植树群众中,绵阳江油书法家王源清就是其中一个。自2008年以来,为绿化荒山,王源清出资35万元,在江油市小溪坝镇五里坝村的700亩承包荒山上植树35万株。如今11年过去了,王源清当初植下的幼苗已长成大树,最大的直径已达26厘米,一般的直径也有10厘米左右。这里树木成林、鸟语花香,吸引了许多野鸟,甚至还有野猪。植树11年来,王源清用行动在践行着“植树造林,绿化祖国”的公民义务。

12年前的夏天,时年48岁的王源清回到故乡江油市小溪坝镇,看到镇上五里坝村几座山光秃秃的没有树木,原来,这里因缺水,年年植树等于零。王源清决定自己来绿化这片荒山,但家人却很反对,因为王源清好不容易凭自己的书法、刻章、广告艺术等在江油城区站稳脚跟。再说说五里坝村的那几座荒山,如果能把树栽活,当地村民早就栽

了。但王源清坚信,只要解决水源问题,就能让那几座荒山披上绿装。

做通家人的工作后,已是夏天,不宜植树,王源清就拿出刻章20多年所积攒的钱,请来挖掘机,在山上挖了几口塘堰,解决植树所需的水源问题。

接着,王源清又从山上各处挖了些泥土样品,拿到西南农业大学去请教专家种什么树合适。西南农大教授、博士生导师李力把王源清带来的泥土样品化验分析,认为那些荒山可以种植香樟、水杉、杨桐、巨桉等树木。经过考虑,王源清以种植香樟和水杉为主。因为水杉成材快,树木笔直、高大。香樟生长也快,一年四季常绿,而且耐冰冻,不会遭受虫灾。

第二年春天,水杉、杨桐、大叶香樟等树苗运回来后,王源清便与请来的村民一起栽种。王源清还购买了一台小型电动抽水机,搭上电线,从山上的塘堰里抽水上来到刚种下的树苗浇水,直到一株树苗“吃饱喝足”后,他才接着浇

灌下一株。经过两年多时间的奋战,王源清终于在700亩荒山上种上了35万株树苗。王源清还请了个村民日夜住在山上管理树苗,发现干旱马上浇水,发现有病虫害马上喷药,他本人也常到山上看树苗的长势。

为了节约成本,每年秋天,李白纪念馆里的巨大香樟树落下一地紫黑色的圆形核果后,王源清都要把那些核果果捞来,春天催这些核果发芽后,便撒到五里坝村的山上。经过几年的实践,王源清发现五里坝村山上最宜栽种香樟和水杉,他决定渐渐淘汰掉其它树种,只种这两样,尤其是大叶香樟,木材名贵,生长快,不易遭虫害,他更是决定大力发展。

王源清讲,他自幼酷爱书法,篆刻,潜心研墨,习帖不懈,尤精于刻章。因痴迷艺术,到江油城区谋发展。经过打拼,他在书法、刻章等方面取得了令人瞩目的成就:1989年,江油市政协派他代表江油参加四川省9市书画联展,荣



王源清与他植的树

夺得冠军。2005年11月,王源清参加全国中老年书画大赛,其雕章作品荣获一等奖。此后,王源清的作品多次获得全国大奖。

容奇 特约记者 田明霞 文/图